

# KATOLIŠKI GLAS

Cena: Posamezna št. L 15  
Naročnina: Mesečna L 65  
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Leto II. - Štev. 43

Gorica - 25. oktobra 1950 - Trst

Izhaja vsako sredo

## Zagorel je plamen naše prosvete

Po mogočnem slovenskem taboru v juliju na Repentabru so nastopili vroči poletni meseci, ki so vsako večje kulturno in prosvetno delo onemogočili. A že je nastopila jesen in slovensko kulturno življenje je vzcvetelo v vseh naših pokrajinah. Mislimo predvsem na prosvetno in kulturno življenje slovenskih katoličanov na Tržaškem, Goriškem in na Koroškem. Zadnjič smo kratko poročali o občnem zboru Slovenske prosvete, na katerem so Tržačani izbrali nov delavni odbor. Pretekli četrtek je imela ta prosvetna centrala že svoj prvi »slovenski večer«. Na Koroškem so se zbrali Slovenci v Celovcu že pred nekaj tedni na prosvetno kulturnem večeru. In tudi Goričani so na delu in ne bo dolgo, ko bomo povabili vse goriške Slovence na prosvetno prireditev.

Zelo pomemben je bil kulturni večer Slovenske prosvete v Trstu, na katerem je predsedujoči razložil smer in smisel prosvetnega dela. Na tem večeru smo lahko spoznali iz prelepih slik vseh slovenskih pokrajin, iz recitacij in petja res slovensko narodno bogastvo, kakor je bil naslov večera. In misel, ki jo je polagal predsedujoči vsem v srce je bila tale:

Videli ste lepoto slovenske zemlje. Mnogi ste jo že poznali, saj slika na platnu ne more dati tega, kar vidi oko. Vendar pa ste tisti, ki še niste imeli prilo-

### Zasedanja Kominforma v Pragi

Pretekli teden so se zbrali v Pragi zunanji ministri in vojaški poveljniki Rusije in kominformističnih držav. Rusijo je zastopal Molotov. Ob sklepu konference so izdali precej dolgo poročilo, v katerem pravijo, da so se posvetovali o zadržanju zapadnih velesil do Nemčije ter ugotovili, da so te slednje prelomile sklepe potsdamske konference. Zato zahtevajo naj Angloamerikanci ne store ničesar za ponovno oborožitev Nemčije, ker bi Rusija tega ne mogla trpeti. Pač pa naj se držijo sklepov potsdamske konference in naj čimprej sklenejo mir z Nemčijo in uresničijo njeno zedinjenje.

### Zasluzena kazen

Sodnik iz Carbonije je obsodil na deset mesecev ječe in na plačilo vseh sodnijskih stroškov komunista Janeza Puddu, ki je onečastil baptisterij in glavni oltar iz jeze, ker ni župnik pristopil, da bi bil neki komunist za botra njegovemu otroku.

nosti potovati po vsej Sloveniji, nekaj te lepote doživeli tudi s pomočjo slik. Na vseh koncih in krajih režejo meje našo zemljo tako, da je Slovenec ne more prehoditi in jo premotriti brez potnega lista. In vendar je Slovenija samo ena, pa naj jo dele, kakor hočejo. Vzljubimo ta naš prelepi svet! Naj nam pride v zavest, da je to naše, da je to naš veliki zaklad. Vsakdo bi ga hotel imeti; zato segajo tako zelo grabežljive roke po njem. Toda naši predniki so ohranili v boju in potu svojega obraza svoja polja in gozdove, vrtove in pašnike, jezera in gore do današnjih dni. Vedno je donela slovenska beseda na tej zemlji in vedno je odmevala slovenska pesem vmes. Ne zapravljajmo mi dediščine svojih očetov!

In druga misel je tale: Samo poudarjanje narodnosti je pre-

malo. Vsi različni nacionalizmi so propadli in so šli v pozabo. Narodnosti je treba dodati še nekaj več! Kje so se ohranili Slovenci do današnjih dni? Tam, kjer so ostali moralno zdravi, kjer so ostali zvesti veri naših očetov. Kateri Slovenci niso utonili v tujem morju? Samo tisti, ki se niso odtrgali od Cerkve. Pogledajte in iščite potrdila! Na vsakem koraku jih boste srečali.

Zato imamo slovenski katoličani svojo prosvetno organizacijo. Zato, ker smo prepričani, da je treba poleg narodnosti poudariti istočasno tudi zvestobo veri. Le takrat, če bo naša vera trdna, takrat bomo zvesti izročilu svojih očetov in takrat bomo tudi ostali Slovenci.

S to mislijo začinjamo slovenski katoličani svoje prosvetno delo v vseh slovenskih pokrajinah, ki so proste komunizma. Tudi tu je nešteto ovir in zaprek. Vendar se bo v tem prekalilo naše delo, da bo tudi obrodilo bogate sadove. Z vero v Boga in v svoj narod začinjamo svoje delo. Naj nihče ki je pravi Slovenec ne stoji ob strani!

## ŽIVEŽ ZA JUGOSLAVIJO

Pretekli teden si je jugoslovanska diplomacija doma in v tujini še naprej prizadevala, da bi dobila pri zapadnih državah toliko potrebno pomoč v živem. Najprej je odšel angleški poslanik v Beogradu poročati svoji vladi v London o razmerah in potrebah Jugoslavije. Izrazil je povoljno mnenje, da naj izda angleška vlada Jugoslaviji posojilo za nakup potrebščin za široko uporabo. Nato so udarili Jugoslavlani na mehke strune v Washingtonu. Poslanik Vladimir Popović in minister Kardelj sta vse storila, da bi pridobila ameriško vlado za pošiljanje živil v svojo domovino. Kardelja, ki se je v nedeljo vrnil iz Lake Success domov, je sprejel v četrtek sam zunanji minister Acheson. Veleposlanik Popović pa je odhajajočemu ministru priredil poslovljni večer, na katerega je povabil obilico zastopnikov tujih držav, med njimi tudi italijanskega poslanika Tarehianija in pa grškega poslanika v ZDA. Pravijo, da sta ta dva bila posebno ljuba gosta na poslovljnem večeru. Iz tega sklepa, da misli Jugoslavija izboljšati svoje odnose s tema dvema sosedoma. V zvezi s tem je zastopnik jugoslovanske vlade znova izjavil, da misli njegova vlada vrniti od komunistov ugrabljene grške otroke.

V ta koncert spadajo tudi Titovi sprejemi ameriškega poslanika v Beogradu Allena in zadnje dni še treh poslancev ameriške demokratske stranke, ki so se mudili v Beogradu koncem tedna. Maršal Tito jih je osebno sprejel v avdienci ter se z njimi razgovarjal precej časa o raznih mednarodnih problemih. Pokazal se jim je tako ljubeznivega, da je kar očaral poslanca Thurmonda Chathama. Ta je potem izjavil,

da se mu je zdelo, kot da bi bil v hiši dobrega prijatelja.

Iz vsega se vidi, da zna jugoslovanska diplomacija spretno izrabljati svetovni položaj v svoj prid. In ni se ji bati, da ji ne bo uspelo pridobiti si znatno pomoč od Združenih držav Amerike. V glumljenju so pač komunisti nedosegljivi; najdejo pa tudi vedno dovolj tepecev, ki se dajo voditi za nos.

## ZMAGA NA KOREJI

Mac Arthur je pred časom napovedal, da hoče končati vojno na Koreji pred zimo. Verjetno, da mu tega večina izmed nas ni verovala. Danes je pa ta napoved že skoro gotovo dejstvo. V zadnjem tednu so komunistične sile doživele vrsto porazov, ki so usodni za njihov nadaljni obstoj. Izgubile so namreč nekdanjo prestolico severne Koreje Pjongjang, ki je padla brez posebnih bojov. Njihove armade so se razbile, mnogo so jih zajeli (do nedelje že skoro sto tisoč mož); ostali vojaki neredno beže proti mandžurski in sibirski meji, da se rešijo tja preko, ker jim doma ni več obstanka. Mac Arthurju gre sedaj zato, da čim več teh bežečih komunističnih vojakov zajame. Zato jih zasleduje s tankovskimi divizijami in pa s padalci, ki se spuščajo pred njimi na važnejših križiščih, da jim zastavijo pot. Vendar, ker je dežela gorata, uspe velikemu številu komunistov, da se izogiba obkoljevalnim manevrom in se umika proti meji.

Ogrožena demokracija, se prebudi samo tedaj, ko ima že vodo v grlu. Tudi to pot bi se tako zgodilo, da ni znal pravilno pre-

## TRUMANOV GOVOR ODLOČNE BESEDE

Po svojem razgovoru z Mac Arthurjem, je imel predsednik Truman važen političen govor v San Franciscu v Kaliforniji. V svojem govoru je Truman najprej pohvalil ameriške vojake za njihovo hrabrost v vojni in pa generala Mac Arthurja za njegovo odločnost in sposobnost. Nato je izrazil svoje zadoščenje, da so Združeni narodi dosegli tako veliko zmago v boju zoper krivičnega napadaleca in pokazali tako, da v resnici lahko postajajo varuhi miru na svetu. Nasprotnica tega se je pa vedno pokazala sovjetska Rusija. Ta je stalno ogrožala mir in delala obstrukcije v Združenih narodih ter hromila delo Varnostnega sveta. Njena imperialistična politika je grozila vsemu svetu, ki se je vsled tega začel oboroževati za svojo obrambo. Združene države so si vsled tega ustvarile močno vojsko in jo mislijo še povečati. Dobesedno je dejal: »To pa delamo zato, ker nam sovjetska politika ne dopušča nobene druge možnosti.«

V nadaljevanju svojega govora je tudi rekel:

»Sovjetska zveza lahko ta položaj zdaj spremeni. Storit mora edino to, da nam stvarno in pozitivno dokaže, da hoče delati za mir. Če Sovjetska zveza res želi mir, mora to dokazati ne z bleščečimi obljubami in zlagano propagando, temveč z življenjem po načelih listine Združenih narodov. Če Sovjetska zveza res želi mir, lahko dokaže s tem, da

soditi položaja dalekovidni gen. Mac Arthur. Korejci se imajo le njemu zahvaliti za doseglo zmage. Pa tudi požrtvovalnemu ameriškem narodu gre vsa pohvala, ker je znal tako hitro presoditi novonastali položaj in tako rešiti zastavo svobode pred novim komunističnim onečaščenjem. Naš hvaležen spomin gre sedaj ob zaključku operaciji tudi vsem padlim sinovom naj si bo ameriškega kot tudi korejskega naroda, kateri so pokazali s svojimi junaštvi ostalemu svetu, da se je treba za demokracijo boriti in za njo tudi dati življenje.

## Sovjetska vojska

Sovjetska zveza ima po cenitvi nemških generalov, ki se na te reči razumejo, danes najsišnejšo vojsko na svetu: okrog 170 pehotnih divizij, 35 oklopnih divizij in 60 topniških divizij. Sovjetske oborožene sile, ki imajo v mirnem času 4.500.000 mož, pa razpolagajo še s 25 milijoni izvežbanih rezervistov. V slučaju vojne bi lahko oborožene sile dosegle vrhunsko številko 30 milijonov mož.

odpravi železno zaveso in dovoli svobodno izmenjavo poročil in idej.«

Potem je dejal: »Dokler pa Sovjetska zveza tega ne bo storila; dokler ne bo stvarno dokazala svojih miroljubnih namenov, bomo odločno postavljali na noge skupno obrambno moč vsega svobodnega sveta. Za to smo se odločili in to bomo storili trdno in odločno.« Njegove besede so pač jasne in ne dopuščajo nobenih dvomov. Sovjetska zveza pa se še ni odpovedala besedni propagandi za mir ter jo pridno nadaljuje na zasedanju Združenih narodov.

## Položaj v Indokini

V tej deželi, ki meji na Kitajsko ter je francoska kolonija, ni miru že od leta 1945. dalje. Japonci, ki so imeli deželo zasedeno, so po svojem porazu zapustili v Indokini močno partijsko gibanje, ki se je odelo v narodne barve ter se borilo v začetku zoper Japonce, potem pa zoper Francoze za narodno neodvisnost. V goratem delu dežele se jim je posrečilo ustanoviti »osvobodeno ozemlje« ter oklicati neodvisno vietnamsko republiko. Francozi so vodili ves čas boje zoper to gverilsko gibanje s precejšnjo srečo. Letos pa se je položaj začel spreminjati. Hočimihovi ljudje so začeli na veliko dobivati orožje iz komunistične Kitajske, tako da so iz slabo oboroženih tolpa postali urejena in dobro oborožena armada. Francozi so se ustrašili ter sklenili, da se umaknejo iz nekaterih obmejnih trdnjav bolj proti morju na varnejše kraje. Po poti so jih pa presenetili vietnamski vojaki, jih napadli in hudo porazili. Francoske čete so izgubile nekaj tisoč mož in častnikov. Ta poraz je hudo odjeknil v francoski in svetovni javnosti. Vlada Združenih držav je takoj sklenila, da priskoči Franciji na pomoč ter je določila, da od vsote 5 milijard dolarjev, ki jih je določila za oborožitev zapadne Evrope, da Franciji skoro polovico. Francija upa, da bodo ZDA priskočile na pomoč v Indokini tudi z vojski in orožjem.





